KE®PAAAIO 11

va. KaADWovV 1o emimedo yopw omod éva onueio. 1o ko-
VOVIKG, 00TG, TOADYWVO, EIVOL T, I0OTAEVPO. TPIYDVO, TO.
TETPAYOVA. Kol 10, Kavovika eCoywva. Na amooeilere
nBeio. Tov 10yVpLoLod avtod Twv [Tvfoyopeiwy.

TAEVPES TOV V-pcdvov, va omodeilete 0Tl
d +d,+..+d =va,

07OV 4., TO AOOTHUA TOV V-YWVOD.

Eotw Kavoviké v-ywvo kol onueio X 1o sowtepicd 3+ Xe kovovikd dekaywvo ABIA...K n mhevpa AB mpo-

Zynipoc 7

..., d, elvai o1 amootdoelg Tov X and Tig EKTEIVOUEVY TEUVEL TV TPOoékTaon TS aktivas OI oto

onueio M. No. amodeilete ott AM=AA.

11.3 Eyypapn Bacik®v KavoviK@®v noAvy®-
VWV O€ KUKAO Kal OTOIXEia TOUS

ATO TNV TOpOTAPNOT TNG TPONYOVUEVIG TOPAYPAPOV TPOKV-
TTEL OTL Y10, VO, KATOOKEVAGOVLE VAL KOVOVIKO TOAYY®VO LE V
(v = 3) mhevpéc, apkel va yopicovpe £va kOkro o€ v ioa TOEa.
H xotackevn pe kovova kot dtofrytn dev elvar duvat yio kibe
v. (ox6ho §11.2). T ovvéyela, Bo acyoAnbovue pe v
EYYPAON UEPIKADV PACIKMOV KOVOVIKOV TOAVYOV®OV G€ KOKAO
kot Bo vrodoyicovpe ta GToL ElR TOVG.

* Terpdymvo
‘Eoto évag kdkhog (O,R) (0y.7). Av pépovpe 600 kdbeteg do-
netpoug Al ko BA, fa givan A(A)B =BOT =TOA=AOA= 90°,
omote AB = BI' = I'A = AA xar emopévmg 1o ABIA givan
TeETpAy®vo. Ao 10 0phoydvio Kat 160okeAES Tpiymvo OAB e
epappoyn tov [Tvbaydpetov Bempnpatog Exovpe
A =AB?=0A?+ OB?=R?+R?=2R2,

amd Vv omoio TPOKLATEL OTL:

A =RV2 .
2
Am6 ) oo oxéon a2 + TV = R? pe v = 4 mpordntet 6t
2 R2
(12 — R2 _ M — R_
4 4 2’
RV2
oniadm a, = —

* Kavoviko €€ayomvo
"‘Eoto kdkAiog (O,R) kot AB 1 mAevpd tov kavovikod eaydvou
nov Béhovpe va eyyphwovpe otov (O,R) (oy.8).

Téte AOB = 0, = 60° ka1 gneon OA = OB (=R) 1o tpiyovo
OAB eivar i66mrevpo. Apa AB = OA =R, dnAaon
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b =R.

‘Eto1 100V £yypaen KovovikoD £Eoydvov 6& KUKAO, Taipvov-

He v oTov KOKAO €81 Sradoyikd 10&u AB, BT, T'A, AE, EZ

Kot ZA pe avtiotoym yopdn R, 1o kabéva, ondte to ABIAEZ

etvar kavoviko eEdywvo. Eneion A= R, and m Pacwkr oxéon
2

al + 76 = R? e avtikotdotaon Tov Ay mpokdntet Ott:

RV3
2

R? 3R?
_—:—’ o, =
4 4%

2 _p2
a6R

* [oomievpo Tpiymvo

Av ta onueia A, B, I, A, E xou Z (6%.9) dapovv tov KOKAo o€
€€l ioa T0&a, TOTE To onueia A, T, E givar kopugég 160mhevpov
Tprycdvov, agod AI'=TE =EA = 120°.

Emedn ATA = 180°, n AA elvatl SGUETPOG KOl ETOUEVAOS TO
tpiymvo ATA givail opBoydvio, ondte

A3 =AI2 = AA? - AI'? = (2R)? - R? = 3R?,

Snhadi M=RV3.
xz
Egappotoviag tdpa  oxéon a3 + 73 = R2, mpoxvmret 6Tt
R
a3 = ? .

To oToLyEln TOV TOPUTAV® TOAVYDOVOV GLUYKEVIPOVOVTOL GTOV
EMOUEVO TTIVOKOL:

Tetpayomvo Kavoviké | Ioomievpo
eaymvo Tpiymvo

Mhevpd &, | A, =RV2 =R | ,,=RV3
, RV2 RV3 R
Amoomua o, | o, = B O = B o, = >

E®APMOI'H 10

Xg 0061EVO KUKAO VO EYYPOQEL KOVOVIKO OEKAY®OVO.

Avon

‘Eotw AB=),, (0).10) n mhevpd TOV KAVOVIKOD SEKOYDVOL OV
Bélovpe va eyypayoupe otov kokio (O,R). H kevipin yovia

2ynpa 10
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o

AOB &ivar SOl 36° ko kobepio omd TIc ywvieg e Pdong Tov 1606KELOVS TPLYDVOL

OAB sivar A =B = 72°.
‘Etot, av @épovpe ) dyotopo AA ¢ yovioag OAB 10 tpiyova AOA kot ABA givat icooke-
A1, oY givar
AAO=36°=A0B xamt AAB=A; +0=36°+36°=72°=8.

Emouévag, OA=AA=AB =}, ke BA=R -2,
Me gpappoyn tov Bempnuatog g dryotdpov oto tpiywvo OAB mpokiHntel Ot

AB AB A R—-A

20 0°R A,
Ko gneon A, = AB >AB =R — 4, (apov AAB > BAA), 1N TeAevtain 16oTNTA EKPPALEL OTL

&2, =RR -1,

70 A} €lvon 1o peyoddTEPO QO TOL THAKATO TTOV TPOKVTLTOVY AV SlapEcovpe TV aktiva R

o€ G0 Kot akpo Adyo. ' TV KOTOGKELT TOL KOVOVIKOD dEKAYMVOL TOV EYYEYPULUUEVOL
0€ KOKAO , S101pODHE TV AKTIVO TOV KOKAOL € HEGO Kol kpo AOYo Kot 6T GuvEyELa opi-
Covpe ta dradoywd to&a AB, BT, ..., mov &govv 10 kabéva yopdn ton pe to peyaidtepo
Tuua ota onoia yopileton n aktiva pe ) dwaipeon tng o€ PEGO Kot AKpo AOYO.

ApastTnproTnTa

G
| l!
SE|

‘ll

R
Na aroderyOei 611 Ayp = 5 ('\/E = 1) ko1 vo vmoloyioOei 1o o, .

E®APMOTH 2q

Y€ 006UEVO KUKAO, VO EYYPUPEL KOVOVIKO OKTAYMVO Kol VO
V0A0YI6000V 1| TAELPA TOV KOl TO ATOGTNG TOV.

Avon

Eyypdoovpe otov xdKkho (oy.11) 10 tetpdymvo ABIA kot ot
ovvéyela maipvoope ta péoa E, Z, H, © tov 16Emv mov avtictot-
xovv otig TAevpéc AB, BT, I'A kot AA. Tote 10 AEB...O givou 0
ntovuevo oktdymvo. Av Bewprcovpe ) didpetpo EH mov avti-
ototyel oto E, eme1dn 1o tpiywvo AHE givar opBoydvio ko AB
kaOetn omv EH, éyovpe

AE? = EH -EI = 2R (R — OI) kot teMikdé, apod AE = Ag ka1 OI = a0, éxovpe:

RV2
X%=2R(R—a4)=2R<R—T)=R2(2—\/§)K(x18nouévoag LS=RV2—\/5.

xZ
Téhog, and ) oxéon of + 78: R? mpoxvntet 611 0g=" 2+V2 |

240




METPHZH KYKAOY

E®APMOI'H 31 Tomog tov Apyyunon

"Evo. kavoviké v—yovo givan gyyeypoppévo og kokio (O, R).
Na gyypo@el otov 1010 KUKAO KOVOVIKO 2V — Y®OVO KOl VO

omodeyyBei 6T 12, =2R (R - a,).

Avon

Av mdpovpe o HEGO TOV TOEMV TOV OVTIGTOLYOVV GTIC TAEVPES
TOV KOVOVIKOD V—y(®VOv, 0 KUKAOG dwopeitar o€ 2v ioa tO&a.
‘Etol mpokdmtel T0 €yyeypappévo Kavovikd TOADY®vVO pe 2v
TAEVPEC. .
‘Eoto AB = A, (oy. 12) xou M 10 péco tov to&ov AB. Tote

2o 12

AM =4, kor OMLAB. Enopévag, am6 1o [vbaydpeto Oedpnpuo 610 tpiywvo AHM éyovpe

A \2 A2
AM? = AH? + HM? f{ A3, = (%) +R-0q,) = TV +R2+ a2-2Ra, 1 A3, = 2R? - 2Raq,
}\‘2
(agov TV +a2=R%) A3, =2R(R - ).
EXO0AIO

4R’ 73, 4R’—(2R°-2Ra,) _ 2R’ + 2Ra,
4 4 4

A2
z . 2 2y _ p2 z 5 ) =
Am6 ) oyéon a3, + y R* mpoxbmer ot1 a3,

r 2 R
n a2v=3(R+av) 5

AXKHXEIX I'TA AYXH

Epomoeg Katavonong 4. Sro mopoxdaw oyijua n yovie M efvou:
1. Xopaxwpiore wg owotés (2) 1§ Jovfacuéves (4) mg @ 30°  B.45°  9.50°  6.60° & 75°
TOPOKATO LGOTHTES, OIKALOAOYOVTIOS TIS OTLOVINGEIS TOG. Aikaroloyiote my andvinor oag.
PDAZ+22=22 X A M

ii) Ay + A, + A= 3R(1 +V2+V3) T A

R
iil)a3+a4+a6=3(1+\/§+\/§) X A o)
2.4A4vA, B I A oadoyika onueia kvoxlov (O, R), dote LR/Z
AB=R\2,Br=) 12 koa IA = R, va elipynoete yioti n A H B

A4 eivou didpeTpog o0 KdKAOD.
3. Av A, B, I siadoyixé onueia xoxiov (O, R), dote
AB = 120° kou BI" = 60°, n mepiepog o0 1piycdvon

ABI eivou: Aoxnosig Epnédmonc
o. (3 + \/§)R, p. 4R, y. (\/5 + \/§)R} 6. (3 + \/E)R_ 1. Na vroloyicere wg avvéptnon tov R 10 gufaddv
Awonoloynote v oma Vol cog. EVOG 100TAEDPOD TPLYDVOD, EVOS TETPOLYWDVOD KOL EVOG
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KOVOVIKOD ££0ydVOD, TOV EVOL EYYEYPOLUUEVA. GE KOKAO
(O.R).

2. Kavovixé molbywvo éyet axtiva R = 10cm ko omd-
otua a, = 5V 3cm. Na Bpebei n mievpd tov A, ko 0
eufadov tov E.

3. Kavovixé moldywvo éyer axtiva R = 8cm kou mAgv-
pé A, = 8V 2cm. Na Bpebei to ambotnud Tov o, kar o
eufladov tov.

4. Xe xorxlo (O,R) maipvovue diadoyikd ta 160
AB = 60°, BI" = 90° kou I'A = 120°. Nat vmoloyiefodv

¢ ovvapton tov R o1 TAevpés kar to uPadov Tov
tepamievpov ABIA.

AT0OEIKTIKES ACKIGELS

1. To éBpoioua twv yovidy evég kavovikod molvywd-
vou eivar 8 opbég ko 10 gufadov tov 6\ 3cm?. No
Ppebel n axtiva Tov.

2. X kbxlo (O,R) ko exotépmbev tov Kévipov tov,
Oewpodue 000 mapddinies yopdés tov AB kau [A, wote
AB = R ka1 IA = RV3. Na vmoloyiafodv o1 un wo-
piAinles mlevpég Al kar BA tov tpameliov ABAI to
DYog 10 KoL TO EUPAIOV TOV, WS cVVApTHON TOv R.

3. Na vroloyioroby wg ovvdption oo R n mievpd A,
Kl T0 GEOOTHUO O, EVOG KavovikoD 12-yavov eyye-
ypouuevov oe kvokio (O,R).

4. Na vmoloyicete wg ovvéption tov R 10 gufadév

EVOG KAVOVIKOD OWOEKAYDVOD, XWPIS VO DTOAOYIOETE
TPONYOVUEVS THY TAEVPA KOL TO OTOTTHIUG, TOD.

XovOeta Oépato

1. Atverar xoriog (O,R) ko yopdij tov TA = Ag ldve
oe toyaio evbeia & TOV JEPYETOL OTO TO KEVIPO KOl
exatépwbev tov O maipvovue onueio A, B, wote O4 =
OB = a3 Av M 10 péoo g IA, va amodeiere o
MA*+MB? = )2,

2. Amé 10 onueio A extéc kdxdov (OR) pépovuc
éuvovoo, ABI, wote AB = BIT Av OA =RV7 va amo-
deiete ont BI' = A5 ka1 ot ovvéyelo vo. vroloyioete o
gupooov tov tpryovov AOI!

3. Ze xvxdo (O,R) Oewpodue ta Siadoyixd onusio A,
B, I, wote AB = 16 ko1 Bl = 13. Av M 7o péoo g BIC
xa1 A 1o onueio wov téuver n mpoéktaoy s AM tov

KbKAo, va vwoloyioete, ws ovvaptnon Tov R, to Tumuo;
MA.

ApooTNPLOTNTES

1. Epunvedovriac oe “yewuetpixyy yidooa” v opifunukl 166mHTa

1 1 1

—, 0WaTE EVa TPOTO KOTOOKEVNS THG TAEVPAS KOVOVIKOD

6 10 I
15-yaovov eyyeypouévov oe koxlo .
1

2. Kévovrag to id10 yi0. v apifuntiki 106tnTo. — — — =

3

Eva 0eDTEPO TPOTO KOATOOKEVHS THG TAEVPAS Kovovikod I2-ymvov

EYYEYPOLUEVOD TE KDKAO .

1
E VO OWOETE
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